

里水镇制定“幸福·里”指数,推动多方力量参与小区治理 五个维度提升居民幸福感

近年来,越来越多来自五湖四海的新市民定居在里水的住宅小区,大家融入本土需要一个过程。在目前的“非熟人”小区生活里,难免会出现邻里不和谐、难融合,业主归属感不高,业主投诉多、解决不及时、意见难统一等现象。如何破解这些问题,营造一个大家都喜欢且愿意共建的“熟人社区”?

共建共治,打造融和熟人小区,是城市社区新市民的共同愿望,也是里水镇近年来一直在探索推进的重点工作。里水镇坚持党建引领,广泛发动多方参与,探索住宅小区融和共治模式。近日,里水镇住宅小区“幸福·里”指数第一季度排名出炉,希望推动多方力量参与小区治理,共建共治共享幸福家园。

建设融和熟人小区 必须坚持党建引领

2021年,在里水镇党委统筹引领下,里水镇城市社区综合治理办公室成立,并出台了《里水镇住宅小区综合治理工作方案》,凝聚多元力量共建融和小区。

党员是基层治理的先锋力量,目前6个城市社区已登记在册党员1036名,流动党员681名,已建小区党支部34个。

中恒海晖花园曾出现过失窃、邻里纠纷等现象。一支由7名党员业主组成的党员志愿服务队组建起来后,小区出现了明显的变化。

党员志愿者主动巡逻,从此再未发生过失窃案;他们积极劝导不文明行为,居民自觉遵守文明公约……在党员志愿者带领下,小区越来越多居民开始从“旁观者”转变成治理的“参与者”,至今党员志愿队伍已有近70人。小区先后成立了红色业委会、小区党支部,还被南海区评为红色物业示范小区。

党员出列带动,群众合力参与。今年,里水镇城市社区将大力培育各小区建立党支部、议事代表队伍、楼长队伍和党群志愿服务队等自治队伍,在党的引领下,激活广大党员群众参与小区治理的积极性,实现居民自我管理、自我教育、自我服务、自我监督。

文/珠江时报记者 欧林菊
通讯员 罗方



■海南洲社区在悦园小区开展党支部和物业联合会议事会。

建设融和熟人小区 离不开民主协商自治

电动自行车充电桩要设在哪?公共空间怎样利用?面对小区的建设声音多、居民意见难统一的情况,2021年,里水镇探索融和圆桌议事会机制,以造氛围、建队伍、搭平台、立规则、抓落实的“五步工作法”,推动小区形成民主协商氛围。

海南洲社区悦园小区自去年

产生一批议事代表后,总会看到代表们入户走访居民、巡查小区公共环境,收集议事会议题,推动了小区后山公园环境整治、“糖果甜蜜基金”管理规则等15个议题圆满解决,得到了居民的一致认可。

经探索,里水6个城市社区共产生了议事代表队伍7支、楼栋议事代表135名,组建“智囊团”

共185人,有效解决了一批居民关注的问题。今年,里水镇计划在住宅小区全面推进融和圆桌议事会,同时,建立三级问题处置机制,以民主协商机制调动居民自治主体意识,全面激发小区居民自治活力,共同解决小区问题,做到小问题不出小区,大问题不出社区,难点问题镇统筹解决。

建设融和熟人小区 离不开居民共同参与

居民,不仅是小区的主人,更是小区治理最重要的参与者。在4月14日的区域核酸检测工作中,金峰洲社区200多名党群志愿者助力5个住宅小区,只用了数个小时即完成了3万多名居民的核酸采样任务。

建设融和小区,离不开广大居民的同心协力,共同参与。去年“邻里和睦 乐享安居”里水镇第一届邻里文化节在城市社区开展,近30场活动送到居民家门口,受惠人数逾万人次,大大促进

了社区邻里关系。今年,里水镇将继续举办第二届社区邻里文化节,调动小区党员、楼长、议事代表及党群志愿服务队等广大业主积极参与。同时引导每个住宅小区开展“小区邻里关爱日”活动,创新形式融和邻里氛围。

为了进一步推进融和熟人小区建设,综合体现各小区的幸福度,里水镇从党群共建有高度、邻里融和有强度、问题协商有尺度、公共安全有力度、小区管理有温度

等五个维度,设置了住宅小区“幸福·里”指数,引导各小区加强自治队伍建设、打造活动阵地,开展小区邻里关爱日、物业经理接待日、融和圆桌议事会,加强犬只管理,提升居民满意度等。

综合各小区建设的情况,第一季度住宅小区“幸福·里”指数排名出炉。里水镇城治办相关负责人表示,希望通过指数考评推动多方力量一起参与到住宅小区治理中,激励广大居民支持、配合、参与小区自治,共建共治共享幸福家园。

物业经理来协调 停车收费更合理

里水在全镇各住宅小区开展“物业经理接待日”活动

珠江时报(记者/陈志健 通讯员/孔衍棋 摄影报道)“我以更便宜的价格租到了车位,解决了停车难问题,物业经理确实是办了实事!”在里水镇金溪社区维港水岸花园,刚把车停进地下车库的居民李小姐开心地说。

原来,自该小区交付使用后,住户多了起来,但小区内停车收费标准过高,成了居民的烦心事。今年,里水镇房管所在全镇各住宅小区开展“物业经理接待日”活动,旨在通过物业与居民面对面交流的方式,共同解决小区的各种问题。借助这个活动,维港水岸居民集中反映停车收费标准高的问题,得到物业公司的重视,并在物业经理的多方协调下得到圆满解决。

居民反映 停车收费标准偏高

维港水岸花园规划953户,现入住170户,小区地下车位前期一直免费提供给业主停车。后来,地产商拟以450元/月的标准收取地下室车位停车费。居民认



■物业工作人员听取业主意见。

为停车收费价格偏高,加上新小区正处于磨合期,居民的期望与物业服务质量有差异,相关问题在业主群内不断发酵。

自里水镇物业服务企业每月定期开展“物业经理接待日”活动以来,维港水岸物业经理徐晓辉利用该活动积极收集居民反馈的问题和意见建议。在居民反映的众多意见中,停车收费标准问题占比最大。徐晓辉认为,可以利用这个契机,协调多方力量,有效

解决居民诉求。维港水岸花园多为新入住居民,对属地社区居委、政府和物业企业不熟悉,归属感不强,通过“物业经理接待日”和便民服务活动加强与小区居民的互动交流,现场及时回应问题,可以避免矛盾累积。

多方充分协商 圆满解决问题

同时,徐晓辉安排物业配合

政府和社区搭建沟通协商平台和开展入户走访,提高属地社区和政府部门的公信力,畅通信息反馈途径,拉近了物业公司居民的距离。

为了达到有效沟通,徐晓辉配合镇相关部门在每栋住宅推选产生了2名业主代表和党员代表,还与镇房管所、城治办、综治办和社区多次组织业主代表到周边小区调研,了解周边小区车位情况和收费价格。市场监督管理所还详细调取周边小区具体车位出租的价格明细,通过物价主管部门对周边小区车位收费进行具体数据化分析,为后续沟通协调会提供了公平、公正和权威的依据。

协调会上,徐晓辉和相关部门负责人以摆事实、讲道理,宣讲法律规定,对比调研结果等方式,引导居民就停车收费标准进行充分协商。最终,小区居民与物业初步达成地下车位按照350元/月收取租金的一致意见,问题得到圆满解决。

同声社区联动小区物业开展主题活动弘扬孝德文化

好媳妇端水 为家婆洗脚

珠江时报(记者/陈志健 通讯员/郭建文 摄影报道)近日,里水镇同声社区辖下君景湾小区关工委联动小区物业开展了一场“妈妈,我为您洗脚”主题活动,约30组亲子参加。主办方表示,希望通过活动拉近邻里关系,让子女体会母亲的艰辛,营造融和家风。

活动现场,小学生们为母亲洗脚。就读小学3年级的小明打来一盆温水,端到母亲跟前,把母亲的脚放在水里,仔细地洗了起来。他说,妈妈脚掌全是小口子,每当有口子裂开时,母亲都会觉得很疼。这是母亲为他操劳的见证。

小明帮母亲洗完脚后,又涂了一点润肤霜,妈妈的嘴角露出一丝微笑。小明说,一直都是妈妈照顾我们,这次活动让我们看到母亲脸上绽放的笑容,非常温馨和欣慰。

当天,年过半百的何女士也给她98岁的家婆洗脚。她说,家婆也是妈,作为子女,要

多想想能为父母做什么,不能一味索取,而忘了付出。“谁言寸草心,报得三春晖。为母亲洗脚事情虽小,却表达了我的一番心意。”何女士说。

老人家说,不仅是这次洗脚,儿媳一直在家中操持家务,十分辛苦,洗脚时家中小孩也在一旁学习,说要孝顺母亲。通过这场活动,传承尊老爱老的传统美德,为营造融和家风提供了良好基础。

国风之本在家风,家风之本在孝道。同声社区一直以孝德实践为圆心向外扩展,让孝文化成为代际沟通、家庭和睦、社会和谐润滑剂。

社区党总支和关工委表示,家庭是社区的细胞,家庭和谐是社区和谐的基础,本次活动在小区内宣扬正向家庭文化,把营造融和家风文化吹遍整个小区,接下来将调动更多小区居民参与到小区活动中,为实现小区居民自治的良性互动作铺垫。



■媳妇为家婆洗脚。

禁毒篇——

个性化精准帮扶 戒毒人员融入社会



45岁的小刘是一名社区康复人员。她首次接触毒品是在22岁,因吸食成瘾被判强制隔离戒毒,先后进入了三次强戒所,于2019年出所后被执行社区康复。

小刘与家人的关系融洽,细心照顾患有认知障碍的父亲,还为弟弟提供生活费。但她拒绝与外界交流,平时基本不出门,食物等也通过APP购买。父亲去世后,她考虑重新就业,联系社区寻求就业帮助。

社工为小刘制定了个性化帮扶方案,协助她掌握两种拒毒技巧,坚定戒毒信心,此外还为她提供参与社会服务机会,协助其融入社会,帮助她掌握面试技巧,提高就业成功率。南海区普法办提醒:根据《中华人民共和国禁毒法》第三十三条,对吸毒成瘾人员,公安机关可责令其接受社区戒毒,

同时通知吸毒人员户籍所在地或者现居住地的城市街道办事处、乡镇人民政府。社区戒毒的期限为三年。戒毒人员应当在户籍所在地接受社区戒毒;在户籍所在地以外的现居住地有固定住所的,可以在现居住地接受社区戒毒。

相关链接

6月11日至6月12日,南海区普法办、南海区司法局联合举办“远离毒品 拥抱健康”主题微信学法大赛,参与游戏答题有机会获得微信红包等丰厚奖品,详情可关注“南海普法”微信公众号。

整理/珠江时报记者 原诗杰



南海普法